

2026年1月
农历乙巳年十一月十七
星期一

5

中共乐山市委机关报
乐山市融媒体中心(乐山日报社)出版
今日4版 总第12892期

社长:胡永 总编辑:吴在勇

国内统一连续出版物号:CN 51-0011

邮发代号: 61-53

消费易贷

线上线下均可办 随借随还利率低

期限可达5年

年化利率3.0%起

额度最高100万元

诚信服务 廉洁办贷 拒绝中介 欢迎监督

客服热线: (028)96633

官方网站: www.srcu.com

乐山城区天气: 白天到晚上多云 风向: 西北风1级 气温: 6℃-12℃

凝聚复兴伟力 绘就时代华章

—2025年宣传思想文化事业开创新局面

■新华社记者

2025年,是“十四五”收官、“十五五”谋篇布局之年,也是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。

于时代坐标中擘画蓝图,在历史回响中赓续荣光。这一年,宣传思想文化事业以其深厚的时代底色与鲜明的实践特色,深深熔铸于国家发展之中。

一年来,在习近平文化思想指引下,宣传思想文化战线擎思想火炬照亮前路、以价值纽带凝聚人心、汲文化神韵滋养心灵、搭互鉴桥梁联通世界,奋发有为、开拓进取,书写下无愧于时代的崭新篇章。

高扬思想旗帜 深化理论武装

2025年7月28日,溯源新思想论坛在浙江杭州举行。来自全国各地的专家学者齐聚这座历史文化名城,围绕习近平文化思想展开深入交流,探讨思想发展的演进逻辑,思考文化建设的现实课题。

与会专家表示,习近平总书记在地方工作时对于文化工作的思考与实践,深化了对文化规律的认识,反映了理论创新的历史脉络,为习近平文化思想的形成提供了理论基础和实践素材。

把学习宣传习近平文化思想,置于全方位、系统性宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想的大格局中,一

年来,宣传思想文化战线引导广大党员、干部、群众在学懂弄通做实上持续用力,推动当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义深入人心。

深化理论研究,推进体系化、学理化,是加强理论武装的前提和基础。

北京图书大厦一楼大厅内,《习近平谈治国理政》第五卷摆放在醒目位置,吸引了不少读者驻足阅读。

自2025年7月发行以来,这部权威著作在全社会引发学习热潮。宣传思想文化战线将《习近平谈治国理政》第五卷和第一至四卷作为一个整体,推动大家在读原著、学原文、悟原理中不断深化思想认识,感悟真理力量。

一年来,《习近平经济文选》第一卷、《习近平生态文明文选》第一卷、习近平同志《论坚持全面深化改革》第一卷和第二卷、《习近平法治文选》第一卷,《习近平法治思想学习纲要(2025年版)》《习近平外交思想学习纲要(2025年版)》等重要著作纷纷出版,体系化建构更加完备。

与此同时,习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心(院)、马克思主义理论研究和建设工程、国家高端智库成果不断涌现,国家社科基金重大项目扎实推进,学理化研究持续深入。

既要在扎实研究中筑牢根基,又要在大众化传播中推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

2025年11月5日,学习贯彻党的二十届四中全会精神中央宣讲团成员来到四川眉山市太和镇永丰村,与村民

代表、基层干部围坐在院坝,聊政策、谈发展、听心声。

把全会“推动农村一二三产业深度融合”等部署与永丰乡村旅游发展等实际工作结合起来,深入浅出的讲解引发现场听众强烈共鸣:“宣讲把大道理变成大白话,易懂、好记、可落实。”

从中央宣讲团奔赴全国各地同干部群众面对面互动交流,到各地精心组织形式丰富、生动活泼的基层宣讲,科学理论愈发深入基层、入脑人心。

创新表达方式、贴近群众需求,宣传思想文化战线主动作为,在科学理论与人民群众之间架起一座座桥梁。

通俗理论读物《创新实干促发展》说理透彻、文风清新,“80、90、00后”广西青年讲师团把理论讲给青年听,复旦大学“星火”党员志愿服务队传唱“新思想”,信仰的力量不断激发共情。

中央主要媒体以旗帜领方向、以主流立主导,创新打造“和总书记面对面”“总书记的关切·落地的回响”等融媒体栏目,推出“习近平经济思想系列讲读”等节目,不断改文风、优语态、强品质、增效能。

理论之于群众从“单向灌输”转向“双向奔赴”,宣传思想文化战线在守正创新中,推动全党全社会进一步增进对习近平新时代中国特色社会主义思想的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。

思想伟力激荡神州,党的好声音化作社会最强音,直达人民心间、回响在中华大地。

弘扬抗战精神 厚植家国情怀

80响礼炮震彻云霄、8万羽和平鸽振翅飞翔,“正义必胜!和平必胜!人民必胜!”的昂扬之声久久回荡。

2025年9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在天安门广场隆重举行,以国之大典铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。

“坚定不移走中国特色社会主义道路,传承和弘扬伟大抗战精神,踔厉奋发、勇毅前行,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗!”习近平总书记在纪念大会上的重要讲话,凝聚起万众一心的强大精神力量。

现场,中央主要媒体综合运用索道摄像机、贴地微型摄像机等设备和规模化国产8K超高清转播系统,搭建近200个拍摄机位,以电影级画面质感、光影效果,全景式呈现盛大场景。直播实时收视4.3亿人次,相关视频全媒体总触达339.4亿人次。

大江南北、长城内外,从白山黑水到南海之滨,从江南水乡到大漠戈壁,恢弘大气的直播画面将现场盛况传遍中国大地,亿万中华儿女的爱国热情达到高潮,从心底迸发的共鸣激昂澎湃。

纪念大会的宣传报道,与贯穿全年

的宣传活动紧密呼应、同频共振。

一年来,宣传思想文化战线紧紧围

绕抗战胜利80周年主题主线,大力弘扬伟大抗战精神,引导中华儿女厚植爱国之情、砥砺报国之志。

这是历史记忆的接力传承——

卢沟桥畔,晨光洒在宛平城墙。中国人民抗日战争纪念馆门口,人们排成长队,等待着一场对历史的庄严致敬。

馆内,《为了民族解放与世界和平》主题展览上,1525张照片、3237件文物记录下永不屈服的抗争身影,讲述着救亡图存的壮烈往事。

“擦净历史的镜子,走好未来的路”

“愿我们以史为鉴,让和平之花常开不败”“复兴之路,吾辈有责”……留言簿上,一句句话语发自肺腑、感人至深。自2025年7月7日开幕以来,纪念馆已接待观众超163万人次。

让抗战记忆凝聚为永恒的丰碑,让抗战精神照亮前行的征途。

从公布第四批34处国家级抗战纪念设施、遗址名录到公布第四批41名著名抗日英烈、2个英雄群体名录,一个个具体的场所和姓名永被铭记。

从在沈阳举行勿忘“九一八”撞钟鸣警仪式,到在南京举行2025年南京大屠杀死难者国家公祭仪式,民族的集体记忆不断深化。

从抗战故事走进思政课堂到多地推出抗战主题研学路线,激励青少年赓续红色血脉,树立远大志向。

这是文艺创作的时代抒写——

胜利纪念日之夜,人民大会堂歌声激昂。当舞台大幕拉开,东北白桦林刺骨的雪、南京城凄冷的“殇”、大江南北

的血与泪,化作黄河咆哮般的震天怒吼,唱出中华民族的不屈气概。

这台由年轻文艺工作者担纲主力的文艺晚会《正义必胜》,以音乐、舞蹈、情境戏剧等艺术形式重现烽火连天的抗战岁月,奏响气壮山河的英雄凯歌,受到网上网下一致好评。

一年来,广大文艺工作者潜心创作,以艺术铭记峥嵘岁月、镌刻不朽征程。

《南京照相馆》等电影叫好又叫座、《阵地》等电视剧荧屏热播、《卢沟桥:我们的纪念》等纪录片深耕史料、《怒刺》等微短剧兼具轻盈与厚重……在光影交织中,伟大抗战精神历久弥新。

《暗斗:一个生的文化抗战》勾勒出文化抗战群像、《车桥 车桥》全景展现华中抗战战略反攻的序幕、《孩子剧团》面向青少年讲好抗战故事……透过鲜活的文字,家国情怀跃然纸上。

这些充满力量的文艺作品,奏响了一曲曲荡气回肠的时代之声、爱国之声、人民之声。

这是新闻一线的躬行实践——

新华社拍摄纪念大会现场照片3000余张,大量图片成为网络“爆款”;中央广播电视台总台纪念大会直播被2000余家境外主流电视台及新媒体平台转播报道,刊历史新高;人民日报继续推出特刊专版,内容充实、视觉美观。

各级各类媒体围绕一系列纪念活动先后推出报道100多万篇(条),网上点击量超766亿次,讨论量超10.5亿条。(下转第2版)

卢军在马边彝族自治县调研时强调 加快推进乡村全面振兴 努力让马边发展更美好群众生活更幸福

市人大常委会党组(扩大)会议召开

本报讯(记者 徐珍)1月4日,市人大常委会党组(扩大)会议召开。市人大常委会党组书记陈强主持会议并讲话。

会议集中学习习近平总书记二〇二六年新年贺词精神和《中国共产党工作机关条例》,传达学习市委八届十二次全会暨市委经济工作会议精神,研究贯彻落实意见。

会议指出,全市人大系统要切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,坚持党的领导贯穿于人大依法履职的全过程各方面,确保党中央大政方针和省委、市委各项决策部署在市人大工作中不折不扣贯彻落实。要找准找实服务中心工作的切入点和着力点,履行好立法、监督、决定、任免等法定职责,充分发挥人大代表在践行全过程人民民主中的主体作用,支持和保障代表更好依法履职,以人大之为更好助力高质量发展,以法治之力更好助力高水平安全,以履责之效更好解决群众急难愁盼。

要持续强化理论武装,着力打造一支政治坚定、服务人民、尊崇法治、发扬民主、勤勉尽责的人大干部队伍,为全市高质量发展贡献更多人大智慧和力量。

会议还审议了《乐山市人民代表大会常务委员会工作报告(草案)》的请示(审议稿)、《中共乐山市人大常委党组关于认真贯彻落实“四个强化、四个始终”的报告(审议稿)》。

市人大常委会党组副书记、副主任罗新礼、廖策军,党组成员、副主任左小林、金雪冰,党组成员、秘书长杨登廷出席会议。

峨眉山景区:

贴心服务暖游客

本报讯(刘俊宏 李学)元旦假期,众多游客来到峨眉山景区赏冬日美景,大家怀揣着对新年的期待开启旅途。景区千余名干部职工和志愿者坚守一线岗位,为游客提供全方位的服务保障,致力营造文明、安全、和谐的旅游环境。

同时,我市还实施了多项惠民政策,“蜀少年”游乐山专属宠爱大礼包,峨眉山景区冬季专享优惠、“双遗三十年·徒步有好礼”等优惠,夹江县“堰遇核光,画启新章”元旦研学游活动专场活动等,进一步提升了游客体验感。

都设置了“心连心”服务点,随处可见身着红马甲的志愿者耐心地为游客提供旅游咨询、交通引导、医疗救护等服务。与此同时,景区发挥“景城一体”联动机制的优势,进一步强化“宠游客”举措,全面提升文明、安全、和谐的旅游环境。

为了应对假期客流高峰,峨眉山景区做好了充分准备,通过科学规划、合理安排,在城区和景区重要交通点设置了温馨提示和人员接待点。同时,实行“分时预约”,游客可提前通过网络平台预订门票、观光车票和索道票。

元旦期间,峨眉山景区在全山

沉浸式新年盛宴 奏响文旅高质量发展序曲

文明 你我他

■记者 杨心梅

古今交汇的游览体验。

峨眉山景区在金顶片区举行了一场以“祥瑞+国风+温情”为核心的跨年盛宴,

为期3天的元旦假期,乐山用一场

为八方游客精心烹制的沉浸式新年盛

宴,带动全市开放的36家A级景区接

待游客60.6万人次,同比增长5.77%,实

现门票收入1030.93万元,强劲奏响乐

山文旅新一年高质量发展的序曲。

核心景区魅力不减

更添新彩

元旦假期,乐山大佛与峨眉山两大

景区持续发挥引领作用。

乐山大佛景区在元旦首日迎来客

流高峰,景区推出“日游登山·礼佛纳福”

“夜访佛国·纳福祈愿”“夜游福船·千灯

映佛”三大纳福体验路线,并融合科技

元素,在集凤楼前设置机器人表演、Vlog

自助拍摄等互动项目,为游客带来

形式融合音乐、市集、书法等内容,成为市民游客休闲热点。

沙湾区在天然溶洞中举办民谣演出,“探洞+音乐”的跨界新玩法实现自然与人文的创意结合;犍为县举办2026首届舞合国际街舞大赛“天府舞韵·潮动犍城”选拔赛,以潮流元素激发假

日经济活力。

我市还连续开展多场文化活动,市美术馆举办“笔墨承文脉·诗韵连双城”——纪念陆游诞辰900周年乐山绍

兴书法作品交流展;峨眉山博物馆推出“秀色峨眉·山水共鸣”——何兆明师生国画作品展,吸引众多艺术爱好者前往参

观;沫若戏剧文创园迎来“新时代·蜀少年”2025四川省青少年文化艺术展演

“铁花映夜·初遇苏稽”沉浸式夜游演艺,将传统打铁花与古镇夜景结合,吸引大量游客

驻足;嘉州绿心公园举办“树下见2026

新年音乐会”,以免门票、无预约的开放

形式,并研县王村镇组织“渔庆丰年”打鱼

活动,井研县打造“醉氧沐川寻年味·非

遗庖汤承农耕”美食季活动……一场场

可观、可感、可参与的活动强势“圈粉”,

烟火气编织起乐山全域旅游各具特色、各

美其美的新年画卷。

井研县王村镇组织“渔庆丰年”打鱼

活动,井研县打造“醉氧沐川寻年味·非

遗庖汤承农耕”美食季活动……一场场

可观、可感、可参与的活动强势“圈粉”,

烟火气编织起乐山全域旅游各具特色、各

美其美的新年画卷。